
Redireccionamiento, filtros e


interconexión de comandos

Una de las características principales de UNIX es su enfoque de programación. Dentro de este enfoque tenemos lo que se conoce como interconexiones o pipes, que permiten dirigir la salida de un comando como entrada de otro, con lo cual podemos obtener por medio de comandos aparentemente sencillos resultados que en otros sistemas se realizan con comandos muy especializados.

Algunos de los comandos que ayudan a realizar esta interconexión, son los llamados filtros, que son comandos sencillos que leen alguna entrada, realizan una serie de transformaciones sobre esta y generan una salida sin modificar la entrada original de datos. En este capítulo se discutirán los filtros más utilizados, así como también la forma de utilizarlos en interconexiones.

1. Redireccionamiento de entrada/salida
La mayoría de los comandos y utilerías de UNIX toman el flujo de datos de entrada, por omisión, de la entrada estándar (definida como el teclado) y producen una salida de datos hacia la salida estándar (definida como el monitor); sin embargo, tanto la entrada de datos como la salida se pueden cambiar, de manera que los comandos puedan tomar datos de entrada de un archivo y su salida se pueda escribir a un archivo o sea tomada como entrada a otro comando.

Cuando se modifica la salida estándar de datos se dice que se esta haciendo un redireccionamiento de salida. El redireccionamiento puede ser dirigido hacia un archivo con ayuda del operador >. El ejemplo siguiente, muestra como se realiza el redireccionamiento de salida:

% ls -la > listado

%

El comando ls -la, normalmente va ha desplegar un listado completo de todos los archivos que se encuentran en el directorio de trabajo; cuando se utiliza el operador de redireccionamiento, la salida que produce el comando se va ha almacenar en el archivo denominado listado. En la pantalla de la terminal no aparecerá nada, ya que el flujo de datos de salida se mando hacia el archivo:

% cat listado

drwx------  
3 
alu01       
33792 
Sep  5  1990 .    

drwxr‑xr‑x 
64 
root         
5120 

May  1  1990 ..      

drwx------  
1 
alu01       
33792 
Sep  5  1990 .cshrc

drwx------  
1 
alu01        
5120 

Sep  5  1990 .exrc   

drwx------  
1 
alu01       
33792 
Sep  5  1990 .login

‑rwx------  
1 
alu01        
5120 

Sep  1  1990 .logout 

-rwx------  
1 
alu01       
51200 
Sep  1  1990 .profile

drwxr‑xr‑x  
2 
alu01       
33792 
Apr  5  11:35 bin  

‑rwxr‑xr‑x  
1 
alu01        
5120 

Apr  1  19:20 tarea.c

-rwxr‑xr‑x  
2 
alu01       
51200 
Apr  1  15:19 tarea_so

-rwxr‑xr‑x  
2 
alu01       
51200 
Apr  1  15:19 tarea_so.ln

El archivo será creado en caso de que no exista; si ya existe, su contenido será reemplazado. 

De esta forma, es posible con ayuda del comando cat almacenar el contenido de varios archivos en uno sólo:

% cat tarea1 tarea2 tarea3 > tareas

%

El operador de redireccionamiento >> funciona de manera semejante a como lo hace >, excepto que >> no reemplaza el contenido del archivo a donde se redirecciona la salida, sino que conserva su contenido y además anexa al final del archivo la salida que se esta redireccionando.

De esta forma, el comando:

% cat tarea1 tarea2 tarea3 >> tareas

%

crea el archivo tareas en caso de que no exista, de lo contrario se va ha anexar el contenido de los archivos tarea1, tarea2 y tarea3 al final del contenido del archivo tareas.

El redireccionamiento de entrada se da cuando se sustituye la entrada estándar por un archivo. El redireccionamiento de entrada utiliza el operador <. Por ejemplo, para redireccionar la entrada del comando cat:

% cat < tarea1.c

/*  Tarea No. 1

Programa que manda un letrero de "hola mundo"

*/

#include <stdio.h>

main() {

printf("Hola mundo\n");

}

%

El comando anterior toma su entrada del archivo tareas y despliega en la salida estándar su contenido. Supongase que se tiene un programa llamado nomina al cual se le proporcionan como entrada una lista de empleados y genera como salida un reporte en pantalla. Se podrían hacer una serie de manipulaciones para que la lista de empleados se proporcionará por medio de un archivo y el reporte quedará almacenado en otro:

% nomina < empleados > reporte

%

El archivo empleados contiene una lista de empleados y en el archivo reporte se almacenará el reporte que normalmente se produce en pantalla al ejecutar el programa nomina.

2. Filtros
Un filtro en UNIX es un programa o comando que recibe un flujo de datos de entrada, realiza una transformación, manipulación o selección de estos datos y genera una salida sin alterar la entrada original.

El comando tail es un filtro que despliega las últimas diez líneas del flujo de datos de entrada. La siguiente línea de comando:

% tail tareas

desplegará las últimas diez líneas del archivo tareas. El comando tail también permite que se le indique cuantas líneas se desea desplegar. Así, para desplegar las últimas 20 líneas del archivo tareas, se deberá ejecutar el siguiente comando:

% tail -20 tareas
También se puede utilizar tail para desplegar el contenido de un archivo a partir de una línea específica:

% tail +10 tareas

Desplegará el archivo tareas a partir de la línea 10.

El comando head funciona de una forma semejante a como lo hace tail, solamente que head despliega las diez primeras líneas del flujo de datos de entrada:

% head tareas 

También se puede indicar cuantas líneas se desean desplegar:

% head -20 tareas

muestra las 20 primeras líneas del archivo tareas.

Otro filtro interesante es wc (word counter), el cuál permite hacer un conteo de las palabras, líneas y caracteres de un flujo de datos proporcionado como entrada. El siguiente ejemplo muestra el funcionamiento de wc:

% wc tarea1.c nomina

10
20
130 tarea1.c

5
40
153 nomina

15
60
283 total



%

Por omisión, wc cuenta el número de líneas, palabras y caracteres en el flujo de datos de entrada; sin embargo, se pueden especificar las siguientes opciones, o una combinación de ellas:

l
cuenta líneas    

w
cuenta palabras  

c
cuenta caracteres

por ejemplo, el siguiente comando:

% wc -lw tarea1.c

10
20 
tarea1.c

%

da como resultado el número de líneas y palabras en el archivo tarea1.c.

El comando sort permite ordenar registros de un flujo de datos de entrada. La clasificación se hace tomando como base el orden lexicográfico de cada uno de los caracteres en un registro; sin embargo, se puede llevar a cabo el ordenamiento tomando un campo especifico como llave de ordenamiento. Los registros de entrada son vistos como un conjunto de campos separados por espacios en blanco o tabuladores. Por ejemplo, supongase que se desea ordenar el archivo nombres, cuyo contenido se muestra en la figura 3.1, tomando como llave de ordenamiento el primer apellido; para este caso el comando a ejecutar sería:

% sort +1 nombres

Aaron Arcos Tapia

Norberto Arrieta Marquez

Beatriz Barrera Hernandez

Jessica Briseño Cortes

Antonio Chavez Flores

Gabriela Magallanes Gonzalez

Gerardo Meza Gil

Edwin Navarro Pliego

%

El parámetro +1 especifica el campo que se tomará como llave del ordenamiento; el primer campo se indica como +0.

ARCHIVO: nombres        

  Antonio Chavez Flores            

  Norberto Arrieta Marquez         

  Aaron Arcos Tapia                

  Jessica Briseño Cortez           

  Gabriela Magallanes Gonzalez     

  Gerardo Meza Gil                 

  Edwin Navarro Pliego             

  Beatriz Barrera Hernandez        

 ARCHIVO: frutas        

 manzana            4500

 naranja            1500

 pera               6000

 platano             800

 melon              2000

 sandia              900

 guayaba


1200

 fresa              5000

 mango              1100

Otras opciones de sort se muestran en la tabla 3.1

       OPCION

 FUNCION


f    
Considera letras mayúsculas y minúsculas por igual.

     
n   
Toma el campo a clasificar como un valor numérico.

r    
El ordenamiento se realiza en orden inverso.

t    
Especifica un separador de campo.

u    
Elimina registros repetidos.

m 
Ordena por el método de la mezcla archivos previamente clasificados.


Tabla 3.1. Opciones de sort.

El siguiente ejemplo:

% sort +1 frutas

mango    
1100

guayaba    
1200

naranja     
1500 

melon        
2000

manzana     
4500

fresa         
5000

pera          
6000

platano        
  800

sandia        
  900

%

no produce el resultado esperado, puesto que el ordenamiento se hace tomando el orden lexicográfico de los caracteres que componen un campo, de tal forma, que el segundo campo es tomado simplemente como una secuencia de caracteres y no como un valor numérico. Para que el resultado sea correcto se debe especificar un ordenamiento numérico tomando como llave el segundo campo:

% sort +1n frutas


platano       
  800

sandia        
  900

mango        
1100

guayaba      
1200

naranja      
1500 

melon        
2000

manzana    
4500

fresa           
5000

pera           
6000

%

3. Interconexión de comandos
Al utilizar redireccionamiento de entrada/salida se vio que se pueden crear archivos que contengan la salida de un comando; de esta forma, se podría tomar dicho archivo como entrada a otro comando. Por ejemplo, supongase que se desea obtener en pantalla el desplegado de los archivos que existen en el directorio /bin ordenados por su tamaño. Recordando que con la opción l del comando ls el cuarto campo que se despliega indica el tamaño en bytes, se puede, con los siguientes comandos, obtener el resultado deseado:

% ls -la /bin > temporal

% sort +3n temporal

Sin embargo, el archivo creado no tiene ninguna utilidad después de que se ha obtenido el resultado. Si el usuario del sistema realizará algunas otras aplicaciones de este tipo, tendría que estar creando archivos temporales, los cuales resultarían innecesarios. El sistema operativo UNIX nos da la facilidad de ahorrar la creación de los archivos temporales, redireccionando o conectando la salida de un programa como entrada a otro mediante una interconexión; de esta forma, para obtener el resultado anterior bastaría con ejecutar el siguiente comando:

% ls -la /bin | sort +3n

Todos los programas que reciben como entrada un flujo de datos ya sea de la entrada estándar o de un archivo, lo pueden hacer de otro programa a través de una interconexión y la salida de ellos puede pasar como entrada a otro comando o redireccionarse hacia un archivo. Este tipo de programas deben operar correctamente y generalmente, el esquema para invocarlos es el siguiente:


comando [argumentos] [lista de archivos]

donde los corchetes indican que se trata de parámetros opcionales. De esta forma, el flujo de datos de entrada para un comando puede provenir de un conjunto de archivos, de la entrada estándar o de una interconexión; la salida es generada, por omisión, hacia la salida estándar, para que de esta forma se pueda redireccionar hacia un archivo o hacia una interconexión.

Los mensajes de error de los comandos no se mezclan con la salida normal, sino que son enviados a la salida de errores (definida como el monitor); de esta forma, los mensajes de error no se pierden al utilizar interconexiones. El siguiente diagrama ilustra el diseño de este tipo de comando:


[image: image1.wmf]
Cuando se interconectan comandos, la única salida que se puede manipular, ya sea para almacenarse en un archivo o para desplegarla en pantalla, es la del último comando interconectado; esto se muestra en la figura 3.2.


[image: image2.wmf]

Fig. 3.2. Interconexión de comandos.

4. Expresiones regulares con grep y egrep
Otro filtro de gran utilidad es  grep (global regular expression printer), el cual busca la ocurrencia de un patrón en el flujo de datos de entrada y despliega las líneas donde encuentra dicho patrón. Por ejemplo, para saber si el usuario con clave curso101 se encuentra en sesión, se podría teclear el siguiente comando:

% who | grep curso101

curso101   tty01    Feb 10 16:40

%

El patrón que se especifica en grep, se conoce como expresión regular. Una expresión regular es un patrón que representa o describe a un conjunto de cadenas. En el ejemplo anterior, la expresión regular era sencilla; sin embargo, las expresiones regulares se especifican utilizando caracteres que tienen significado especial dentro de la misma expresión regular. A estos caracteres se les denomina metacaracteres, por ejemplo: ^ indica inicio de línea y $ fin de línea.

Cuando se utilizan metacaracteres en la expresión regular, esta debe encerrarse entre apóstrofes. Por ejemplo, para listar todos los directorios del directorio de trabajo, se utilizaría el siguiente comando:

% ls -la | grep '^d'

recuerde, que el comando ls con la opción l, proporciona varios campos de información para los archivos y que el primer carácter del primer campo indica el tipo de archivo del que se trata (d para directorios, - para archivos ordinarios).

El metacaracter . se utiliza para representar a un carácter cualquiera, * indica cero o más repeticiones del carácter anterior (más adelante se vera que se utiliza también para representar cero o más ocurrencias de una cadena), de tal forma que la expresión regular a.*b representa a cadenas que comienzan con el carácter a seguidas de una secuencia de caracteres (no importando cuales, incluyendo la cadena vacía) y después tienen una b.

Se ha mencionado que el carácter . representa a cualquier carácter y que para representar a uno en especial basta con representarlo tal como es en la expresión. Si se quiere especificar un subconjunto de caracteres se especifica este rango entre corchetes, por ejemplo, [a-z] representa a cualquier letra minúscula, [a-zA-Z] a cualquier letra mayúscula o minúscula.

Supongase que se desea obtener una lista ordenada, del archivo nombres, de las personas nombre comience con las tres primeras letras del alfabeto; la lista deberá estar ordenada por apellido paterno. En este caso, el comando adecuado sería el siguiente:

% grep '^[abcABC]' nombres | sort +1

Aaron Arcos Tapia

Beatriz Barrera Hernandez

Antonio Chavez Flores

%

El comando grep acepta las opciones que se muestran en la tabla 3.2.

Existen otros dos comandos cuyo funcionamiento es muy similar a grep y también utilizan expresiones regulares: egrep y fgrep. El primero de ellos utiliza expresiones regulares verdaderas, con algunos metacaracteres adicionales y el segundo comando no utiliza metacaracteres, pero con la opción -f se pueden buscar varios patrones fijos simultáneamente en un mismo archivo.

       OPCION

 FUNCION


c
produce como salida el número de líneas en donde fue encontrado el patrón.

f
especifica un archivo del cual se lee el patrón.

n
genera como salida la línea en donde se encontró la ocurrencia del patrón, precedida por su número de línea.

s
No genera ninguna salida, salvo que se trate de mensajes de error.

v
Despliega las líneas que no se ajustan a la expresión regular proporcionada.

Tabla 3.2. Opciones de grep.

Las expresiones regulares que se le proporcionan a egrep, pueden utilizar como metacaracteres a los paréntesis para agrupar expresiones, por ejemplo: (ab)* representa a la cadena vacía y a cadenas que tienen la secuencia ab, como la cadena ababababab. El comando egrep también utiliza al metacaracter | como operador or; por ejemplo la expresión (ab|xy)* representa a la cadena vacía o a una cadena con secuencias de ab o xy, como la cadena xyxyabxyabab.

Suponga que se desea buscar los archivos o directorios en el directorio de trabajo que tienen protecciones de lectura y escritura o sólo lectura para todos los usuarios, el comando utilizado sería el siguiente:

% ls -la | egrep '^[-d]......(rw-|r--)'

Otro conjunto de metacaracteres importantes son + y ?, el primero indica una o más ocurrencias del carácter o cadena anteriores (no incluye a la cadena vacía); el segundo indica una ocurrencia o la cadena vacía.

La tabla 3.3 resume los metacarateres para grep y egrep.

  METACARACTER



SIGNIFICADO


c

Cualquier carácter que no sea especial se

representa a sí mismo.

^

Inicio de línea.

$

Fin de línea.

*

Cero o más repeticiones del carácter o cadena

anteriores.

+

Una o más repeticiones del carácter o cadena

anteriores, no incluye a la cadena vacía (solamente en egrep).

?

Cero o una repetición del carácter o cadena anteriores 



(solamente en egrep).

[]

Representa al rango de caracteres encerrado en los corchetes, 



por ejemplo a-z; ^a-z es la negación del rango.

 exp1|exp2

Representa a la expresión regular uno o a la expresión regular 



dos.


Tabla 3.3. Metacaracteres para grep y egrep.

LABORATORIO
1. Por medio de redireccionamiento obtenga un archivo llamado dir.bin que contenga la información de los archivos que se encuentran en el directorio /bin.

2. Obtenga una copia de /etc/passwd. Dicha copia será el archivo passwd en su HOME.

3. Obtenga los primeros 10 registros de passwd.

4. ¿Cuantas claves de usuarios estan registradas?

5. Ordene el archivo de family por el campo de apellido en forma descendente.

6. Obtenga la lista de usuarios agrupados por su número de grupo.

7. Ordene el archivo de frutas por precio.

8. Con grep obtenga todos los usuarios del sistema que no tienen password.

9. Obtenga todos los usuarios con clave de curso.

10. Del archivo de frutas obtenga los vegetales con precio entre 1.00 y 150.

11. Imprima las frutas cuyo nombre tiene seis letras exactamente.

12. Con una interconexión de comandos, obtenga el número de directorios de /usr/users.
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